



На слыху

Смерцяў ад каранавіруса ў Беларусі няма!

Міністэрства аховы здароўя абвергла паведамленне расійскага Першага канала

Міністэрства аховы здароўя абвергла паведамленне расійскага Першага канала аб выпадку смерці ад каранавіруса ў Беларусі. 1 сакавіка ў выпуску навін на гэтым канале вядучы ў студыі заявіў, што «першыя смерці зафіксаваны ў ЗША, Аўстраліі, Тайландзе, Беларусі».

«Дадзеная інфармацыя ў дачыненні да Беларусі з'яўляецца хлуснёй», — адзначае прэс-служба Міністэрства аховы здароўя. «У сувязі з распаўсюджаннем фэйкавай у дачыненні да нашай краіны інфармацыі будуць прыняты адпаведныя меры рэагавання таксама па лініі Міністэрства замежных спраў», — гаворыцца ў паведамленні.

Паводле апошніх даных, колькасць краін, акрамя Кітая, дзе распаўсюдзіўся новы вірус, дасягнула 64. У Еўрапейскім рэгіёне выяўлена 2 734 выпадкі, памерла 56 чалавек. Самае вялікае распаўсюджанне зарэгістравана ў Італіі — больш за дзве тысячы хворых. Першы выпадок заражэння выяўлены ўчора і ва Украіне — у грамадзяніна, які вярнуўся з Італіі.

У Беларусі выяўляюць тых, хто кантактаваў з трыма шпіталізаванымі асобамі, у якіх пацвердзілі каранавірус. У Віцебску тры класы розных школ горада і група аднаго з каледжаў часова пераведзены на дыстанцыйнае навучанне.

— На 14 дзён іх пакінулі дома. Вучэбны працэс не спынены — яны атрымліваюць заданні ад настаўнікаў і выконваюць іх, — адзначыла прэс-сакратар Міністэрства аховы здароўя **Юлія БАРАДУН**.

Нагадаем, што ў абласным цэнтры ў адной з жанчын пасля паездкі ў Італію выявілі фрагмент РНК, які належыць каранавірусу. Яна, а таксама яе блізкія, у тым ліку чацвёрта дзяцей, шпіталізаваны.

Каму варта здаць аналізы на каранавірус?

— У пунктах пропуску праз граніцу праводзяць забор матэрыялу ў асоб, якія (у перыяд да 14 дзён таму) прыбылі з эпідэмічна неспрыяльных па каранавіруснай інфекцыі краін. Па стане на 3 сакавіка — гэта Кітай, Іран, Паўднёвая Карэя, Італія. Пры вяртанні з дадзеных краін на борце самалёта, у цягніку, на аўтамабільным транспарце ў пункце пропуску падчас пагранічнага кантролю пасажырам прапануюць запоўніць «Анкету прыбылага», — праінфармавала прэс-сакратар Міністэрства аховы здароўя **Юлія Барадун**. — Гэтыя звесткі могуць быць выкарыстаны для арганізацыі медыцынскага назірання і іншых неабходных мерапрыемстваў, перадаюцца ў паліклініку па месцы жыхарства для арганізацыі медыцынскага назірання.

На базе інфекцыйных бальніц, асобных паліклінік і кабінетаў інфекцыйных хвороб праводзіцца абследаванне гэтых грамадзян. Тут таксама могуць прапанаваць запоўніць анкету, калі яна не запаўнялася на граніцы.

— Варта звярнуць увагу, што асобы, якія мелі цесны кантакт з пацыентам, у якога пацверджана каранавірусная інфекцыя (так званыя «кантакты 1-га ўзроўню») ізалююцца і праходзяць лабараторнае абследаванне па месцы ізаляцыі, — падкрэсліла **Юлія Барадун**. — «Кантакты 2-га ўзроўню»

(тыя, у каго імавернасць заражэння вельмі нізкая: кантакт быў непрацягла ці няблізка), знаходзяцца пад медыцынскім назіраннем, іх лабараторнае абследаванне неметазгоднае.

Калі на працягу 14 дзён у тых, хто вярнуўся з эпідэміялагічна небяспечных краін, а таксама ў асоб, якія адносяцца да «кантактаў 2-га ўзроўню», узнікнуць сімптомы рэспіраторнага захворвання (павышэнне тэмпературы больш за 37,1, кашаль і іншыя праявы), неабходна выклікаць хуткую дапамогу і паведаміць пра факт вяртання (з указаннем даты) ці пра тое, што вы знаходзіцеся пад медыцынскім назіраннем як кантактная асоба. Лабараторнае абследаванне будзе праведзена па месцы шпіталізацыі.

— У лікам эпідэміялагічна абстаноўкі ўсе астатнія грамадзяне праходзяць лабараторныя абследаванні на каранавірусную інфекцыю COVID-19 толькі пры наяўнасці паказанняў і па накіраванні ўрача, — адзначыла **Юлія Барадун**.

Тэлефон гарачай лініі па пытаннях прафілактыкі інфекцыі ў Рэспубліканскім цэнтры гігіены, эпідэміялогіі і грамадскага здароўя: +375(29) 156-85-65, званкі прымаюцца ў рабочыя дні з 8:30 да 13:00 і з 13:30 да 18:00.

Алена КРАВЕЦ.

ШМАТ БІЯТЛОНА НЕ БЫВАЕ

У Раўбічах стартуе дзевяты этап Кубка IBU

Турнір пачнецца спрынтарскімі гонкамі сярод мужчын і жанчын. Плануецца, што на гэтым этапе беларуская каманда будзе прадстаўлена наступным складам: **Віктар Крыўко, Максім Варabei, Ягор Казарынаў, Адэліна Сабітава**, а таксама магчымы ўдзел **Дзінары Алімбакавай**, якая не адрывалася на этап Кубка свету ў Нове-Местра.

З-за неспрыяльных умоў надвор'я ў Раўбічах аргкамітэтам было прынята рашэнне аб змене праграмы спаборніцтваў і часу старту фінальнага Кубка IBU. Спаборніцтвы па спрынце будуць праводзіцца ў сераду і чацвер з 20-секундным інтэрвалам, а гонкі з масавым стартам зачынуюць спаборніцкую праграму ў пятніцу.

У Кубку IBU ў Раўбічах прымуць удзел прадстаўнікі 20 краін. На старт выйдуць 80 мужчын і 71 жанчына.

Новы расклад спаборніцтваў:

Серада, 4 сакавіка
12:00 Спрынт, жанчыны
15:00 Спрынт, мужчыны
Чацвер, 5 сакавіка
11:00 Спрынт, жанчыны
14:00 Спрынт, мужчыны
Пятніца, 6 сакавіка
11:00 Мас-старт 60, жанчыны
13:30 Мас-старт 60, мужчыны

Для зручнасці балельшчыкаў падчас спаборніцтваў у Раўбічах прадугледжаны аўтобусны маршрут, які будзе арганізаваны з 4 да 6 сакавіка ад станцыі «Барысаўскі тракт».

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.

НА ПАРАДКУ ДНЯ ПРАФСАЮЗА...

(Заканчэнне.)

Пачатак на 1-й стар.

— ЦК прафсаюза пастаянна засяроджваў увагу органаў дзяржаўнага кіравання, дэпутацкага корпуса і грамадства ў цэлым на праблеме павышэння сацыяльнага статусу педагагічных работнікаў. Бо фінансавы і маральны дабрабыт работнікаў галіны — гэта ключавыя фактары яе якаснага росту, — падкрэсліў у сваім выступленні **Аляксандр Бойка**.

Сярэднямесячная заробатная плата ў адукацыі за 2019 год складала 767,6 рубля: у педагагічных работнікаў — 900,2 рубля, настаўнікаў — 945,5 рубля, прафесарска-выкладчыцкага складу — 1357,7 рубля. Намінальная налічаная заробатная плата за 2015—2019 гады павялічылася на 283,8 рубля, або на 58,7 %.

Аднак, нягледзячы на ўсе меры, што прымаюцца, **сістэма адукацыі па ўзроўні налічанай сярэднямесячнай заробатнай платы сярод казначыкаў па асобных відах эканамічнай дзейнасці знаходзіцца на перапошняй пазіцыі**. Рост рэальнай заробатнай платы з 2015 па 2018 гады ў адносінах да індэксу спажывецкіх коштаў не пакрываў рост коштаў на тавары і паслугі.



Фота Аляксандра КІШЧУКА

работнікаў адукацыі (пераважна ад педагагаў) па пытаннях іх прымянення.

— Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі, намі, Міністэрствам адукацыі была праведзена вельмі вялікая тлумачальная работа, але сказаць, што дайшлі да кожнага члена прафсаюза, нельга, паколькі ёсць шмат тэхнічных памылак, шмат завышаных чаканняў у педагагаў. Больш памяркоўнасці і прафесіяналізму неабходна ў гэтай сітуацыі праявіць і бухгалтарскім службам, — лічыць **Аляксандр Бойка**.

ЗАРОБКІ БУХГАЛТАРАЎ І КІРАЎНІКОЎ

— У лютым работнікі бюджэтных арганізацый атрымалі заробатную плату, налічаную ў адпаведнасці з новымі ўмовамі аплаты працы. Нягледзячы на вялікую тлумачальную працу ў працоўных калектывах, якая праводзіцца сумесна са спецыялістамі ўпраўленняў і аддзелаў адукацыі, пытанню ўзнікае шмат. Абсалютная большасць іх здымаецца на месцах,

частка — у ходзе «гарачых ліній» і маніторынгаў. Але ёсць пытанні, якія могуць быць вырашаны толькі шляхам унясення карэктываў у нарматыўныя дакументы, — адзначыла ў сваім выступленні **старшыня Гродзенскай абласной арганізацыі Беларускага прафсаюза работнікаў адукацыі і навукі Вера ГРЫШЭЧКА**. — Перш за ўсё, пытанні датычацца ўстаноўленых пастановай Міністэрства працы і сацыяльнай абароны тарыфных разрадаў па пасадах «бухгалтар», «эканаміст» і «юрисконсульт». Гэта ў абсалютнай большасці спецыялісты з вышэйшай адукацыяй. Пры стажах працы да пяці гадоў, наяўнасці надбаўкі па кантракце і 5 % прэміі іх заробатная плата застаецца ніжэйшай за мінімальную.

У складанай сітуацыі аказаліся кіраўнікі ўстаноў адукацыі. Па-першае, частцы работнікаў неабходна было кампенсаваць страты па стажу, даплаціць да мінімальнай заробатнай платы. Але прапісаць гэта непасрэдна ў палажэннях калектыву не могуць. Па-другое, выраўноўваючы заробатную плату за студзень і снежань, намеснікам кіраўнікоў і кіраўнікам структурных падраздзяленняў, якія маюць вучэб-

ную нагрузку, давялося даплачваць вялікія сумы з фонду за высокія дасягненні ў працы, паколькі надбаўка за спецыфіку працы ў сферы адукацыі ім устаноўлена ў памеры 30 %, як і настаўнікам без катэгорыі. А гэтыя пасады займаюць лепшыя работнікі, як правіла, з першай і вышэйшай катэгорыямі. Логіка падказвае, што павышэнне павінна быць хоць бы на ўзроўні першай катэгорыі. Па-трэцяе, складана растлумачыць работнікам, чаму паненшчыцца частка заробатнай платы.

Вера Грышэчка паведаміла, што ў Гродзенскай вобласці вялікая ўвага ўдзяляецца рабоце з маладымі спецыялістамі. За кожным з іх замацоўваецца настаўнік. Згодна з калектыўным дагаворам, выдзяляецца матэрыяльная дапамога на кампенсацыю выдаткаў за наём жыллага памяшкання і праезд да месца працы.

Прымаюцца меры па забеспячэнні жыллём. Гродзенскі гаркам прафсаюза сумесна з аддзелам адукацыі гарвыканкама вядуць улік маючых патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў па месцы працы. За пяць гадоў з падтрымкай дзяржавы пабудавана 130 кватэр для работнікаў сістэмы адукацыі горада. Актыўна працуюць па прадастаўленні месцаў у інтэрнатах розных арганізацый Гродна і Навагрудскі раён, арэнднага жылля — Воранаўскі і Астравецкі раёны, Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы. У 2019 годзе 30 маладых спецыялістаў у Астраўцы былі забяспечаны арэндным жыллём.

НАРМАТВОРЧЫЯ ПРАБЕЛЫ

Важную праблему ўзняў на з'ездзе **старшыня пярвочнай прафсаюзнай арганізацыі студэнтаў**

Брэсцкага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А. С. Пушкіна Раман ЧУЛЬ. З ёй сутыкнуліся ўсе вучэбныя ўстановы краіны пасля зацвярджэння Саветам Міністраў напрыканцы года новай рэдакцыі «Палажэння аб парадку фарміравання пазабюджэтных сродкаў, ажыццяўлення выдаткаў, звязаных з дзейнасцю, што прыносіць даходы, накіраванні і парадку выкарыстання сродкаў, якія застаюцца ў распараджэнні бюджэтнай арганізацыі».

У дакуменце не прадугледжана магчымасць **прэміравання студэнтаў і навучэнцаў, якія атрымліваюць адукацыю на платнай аснове**. Кіраўнікі ўстаноў адукацыі пазбаўлены цяпер магчымасці заахвочваць студэнтаў і навучэнцаў, якія дабіліся высокіх паказчыкаў у навуцы, спорце, грамадскай рабоце і г. д., адмяняецца спартыўнае харчаванне студэнтаў высокай спартыўнай кваліфікацыі, льготнае харчаванне студэнтаў. З'явіліся пытанні па фінансаванні выязных рэспубліканскіх універсіядаў і спартакіадаў.

— Прыкладу маленькі прыклад. Наш універсітэт у якасці валанцёраў накіраваў на ІІ Еўрапейскія гульні 248 студэнтаў, а ў мерапрыемствах па перапісе насельніцтва летась удзельнічалі 156 студэнтаў. 40 % ад агульнай іх колькасці складалі студэнты-платнікі. У 2019 годзе яны былі заахвачаны выплатамі з пазабюджэту ў памеры ад 15 да 50 рублёў кожны, — паведаміў **Раман Чуль**. — У сувязі з гэтым прашу ініцыяваць унясенне змяненняў у пастанову Савета Міністраў, прадугледзеўшы магчымасць ажыццяўлення выплаты стымулюючага характару навучэнцам з пазабюджэтных сродкаў устаноў адукацыі ў частцы сум павышэння даходаў над выдаткамі.

Надзея НІКАЛАЕВА.